

ЧЕРВЯКОВ Александр Григорьевич [25.02(08.03).1892, дер. Дукорки Игуменского уезда Минской губернии – 16.06.1937, г. Минск]

Родился в крестьянской семье. Белорус. Член Коммунистической партии с мая 1917 г. Образование высшее: в 1915 г. окончил Виленский учительский институт.

В июле 1908 – октябре 1909 гг. репетитор у частных лиц г. Вильно. С октября 1909 г. учитель народного училища Сумелижской волости Тракайского уезда Виленской губернии. С сентября 1912 г. студент Виленского учительского института вечерней школы для взрослых. В августе – октябре 1915 г. учитель городского училища Вильно, находившегося в эвакуации в Могилеве. В октябре 1915 г. мобилизован в армию: рядовым 77-го запасного полка в Туле. В марте – июне 1916 г. юнкер Александровского военного училища в Москве. С июля 1916 г. прапорщик 11-го запасного полка в Иркутске. В феврале – мае 1917 г. курсант пулеметной школы в г. Ораниенбаум Петроградской губернии. В мае – ноябре 1917 г. начальник марсовой пулеметной команды 2-го пулеметного запасного полка г. Лигово. В сентябре 1917 г. один из организаторов Белорусской социал-демократической рабочей партии, на основе которой была создана Белорусская секция РКП(б). Осенью 1917 г. был членом белорусского беженского комитета. В ноябре 1917 – феврале 1918 гг. секретарь Белорусской секции РКП (Нарвская застава в Петрограде). В феврале – июне 1918 г. комиссар по белорусским делам при Наркомате по делам национальностей РСФСР. В августе 1918 г. назначен комиссаром дивизии. В сентябре – декабре 1918 г. заведующий культурно-просветительским отделом Всероссийского бюро военных комиссаров. С декабря 1918 г. член Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии по народному просвещению. С января 1919 г. нарком просвещения БССР. С февраля 1919 г. заместитель наркома просвещения Литовско-Белорусской ССР, одновременно заведующий культурно-просветительным отделом политотдела 16-й армии Западного фронта; начальник политотдела Гомельского укрепрайона и особой крепостной бригады. В мае – июле 1920 г. начальник культурно-просветительного отдела РВС Западного фронта. С июля 1920 г. председатель Минского губревкома, Всебелорусского ревкома. С декабря 1920 г. председатель ЦИК и СНК БССР. С 1924 г. председатель ЦИК БССР и с декабря 1922 г. один из председателей ЦИК СССР.

Член ЦИК СССР 1–7 созывов. В условиях развернувшихся массовых репрессий и травли покончил жизнь самоубийством.